Mutlak Deger Nedir?

Sayi1 dogrusu uzerindeki herhangi bir x reel sayisinin
baslangic noktasina (orjin) olan uzakligina x sayisinin mutlak
degeri denir ve | x| ile gosterilir.

Mutlak deger uzaklik belirttiginden dolayi her zaman
pozitif bir gercek sayiya esittir.

Buradan anlasilacagi tGzere pozitif ifadelerin mutlak
degeri kendisine, negatif ifadelerin mutlak degeri ise ters
isaretlisine (basina eksi yazilir) esittir.

Yine mutlak deger uzaklik belirttigi icin alabilecegi en
kicuk deger sifirdir.



Ornegin;

-5] =5,
|71 =7,
0] =0,
|-12| =12 olur.

Bilgi: Mutlak degerin icindeki ifadenin degeri pozitif ise
mutlak degerin disina aynen c¢ikar, negatif ise 6nine (-)
alarak cikar.



X, X>0 ise

X|=< 0, x=0 ise

. —X, X<0O ise

seklinde gosterebiliriz. Her x reel sayisiicin |x| 2 0 olur.



Ornegin;

171 =7,

-4] = -(-4) = 4,

|[V2—-1| =v2 -1 (V2 > 1 olduguna dikkat edin.)

|[V3—-2| =-(V3-2)=-V3 +2 (V3 <2 olduguna dikkat edin.)



Mutlak Degerin Ozellikleri

1x.y| = |x].|y]

Ornegin;

-

¢ 4 4 I

12 = [3].]4| = 3.4 = 12
-5.2| = |-5].]2| =5.2 = 10

(-2).(~4)| = |-2.|-4| =2.4 = 8

3x - 3y| = [3.(x = y)| = [3.x— y| = 3.)x -y

—5x| = |-5.|x| = 5.|x]



Ornegin;
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[ X" =" (neZ)

Ornegin;
- [2%=|2f=23=8
(-3)%] = |-3|* = 3* = 81

X3 = x|’

¢ 4 I

(X=y)?| = [x=y[



[ x| = |x

Ornegin;
- |3|=|-3|=3
V2-3|=|83-v2|=8-+2

Xx=y|=ly-x
2x— 1| = |1 —2x|

¢ 3 I




Asagidaki islemleri yapalim.

1 1
a |———
4 2

b. [32-2%

c. |V/3-2|+|1+/3]



CozUm

|1 1| ‘1—2‘ \ 1| 1

a —_——_—— = — e —_— = —

4 2 4 4| 4

b. |32-2%=|9-8|=|1|=1

c. |V3-2|+[1+V3|==(V3-2)+(1+/3)
=—/3+2+1+/3

=3



x < 0 < y olmak uzere, |x-y| + |x| - |y| ifadesinin esi-
tini bulalim.



¢OzUm
X<0<yisex-y<O0dr.
Buradan, |x-y| = -(x-y)
X < 0 oldugundan |x| = —x
0 < y oldugundan |y| = y dir. Buna gore,
IX=y| + |x]| - |y ==x+y+ (X -y
= -2x



x gercek sayi ve -1 < x < 3 olmak uzere,

|x + 1| + |x - 3| ifadesinin esitini bulalim.



COzUm

-1 <x<3isex+1>0vex-3<0dr.
Xx+1>0ise |[x+ 1| =x+ 1dir.
x-3<0ise [x-3| =—-(x-3) = 3 —xtir.
Buna gore,

IX+ 1] + |[x-3] =x+1+ (3-X)

= 4 olur.



* x ile y arasindaki uzaklik |x — y| veya |y — x| ile ifade edilir.

|-3 - 4| mutlak degerini hesaplayalim ve hangi noktalar
arasindaki uzakhk oldugunu bulalim.



CO6zum

|-83-4| = |-7| =7 dir.
|-3 — 4| = |-3 - (+4)| oldugundan verilen mutlak degeri
A(-3) ile B(4) arasindaki uzakliktir. Bu uzaklik ise 7 birimdir.
A B
- t t t >
= 0 4
-« >

7 birim



x negatif bir gercek sayi olmak uzere, asagidaki ifade-
lerin esitini bulalim.

a. |[2x| - |—x]
b. |1-x| + |-3x|



Cozim

a. x<O0ise-x> 0dr. Bunagobre, |[-x| = —xolur.
|2x| = -2x ve |-x| = — x tir.

Buna gore,

|2x| - | X| = -2x - (X) = -2x + x = —x olur.

b. x<0iken |1-x]| in esitini bulmak icin x = -1 yazalim.
1-ED=12] =2

Burada, x = —1 icin mutlak degerin ici pozitif oldu. Bu ne-
denle, |1 —x| = 1 —xtir.

Xx<O0ise |1-x| =1-xve |-3x| = - 3xtir.
Buna gore,

|1-x| + |-8x|] =1-x+ (-3x) = -4x + 1 olur.



* [ x| ifadesinin alabilecegi en kiglik deger O dir. j

|4 - 2x| ifadesini en kiiclik yapan x degerini bulalim.



Cozum
|4 — 2x| ifadesinin en kiacuk degeri O dir.
Oyleyse, 4 — 2x = O ise x = 2 dir.



* [ IX| +]y]=0 ise x=0 ve y=0

la-2| + |[b+2a| =0

denklemini saglayan a ve b degerlerini bulalim.



COzUm

Toplam 0 ise mutlak deger icindeki her bir ifade de 0 a esit
olmalidir.

Oyleyse, a—2 = O ise a = 2 dir.

b+ 2a=0iseb + 4 = 0dr. Buradan, b = -4 olur.



x < 0 olmak uzere, |x| + |-x| ifadesinin esitini bulalim.



CozUm
x| + |x| = |x| + x| = 2]|x] tir.
X < 0 oldugundan |x| = —x tir.

Buna gore, 2|x| = -2x olur.



|—3x|+2 ]
x|

ifadesinin esitini bulalim.



COzUm

|-3x|+2-x| |-3||x|+2x]
| 5x| 5|-| x
- 3x|+2x
5 x|
- (8+2)|x|

5| x|
= 1



|x| = 5 olduguna gore, A = |x + 3| un alabilecegi en
buyuk degeri bulalim.



X =5 veya x=-5 olur.

A = |5+ 3| = |8| = 8 olur en buylk deger



Mutlak Degerli Denklemler

Mutlak deger icindeki ifade pozitif veya negatif olma du-
rumuna gore mutlak degerli denklemlerin ¢c6zum bulunur.

¢ = 0 olmak Uzere, |x| = ¢ seklindeki denklemleri sayi dog-
rusu uzerinde 0 noktasina olan uzakligi ¢ birim olan nokta-
lar saglar.

|IX| = c ise x = —-cveyax = cdir.
Benzer sekilde,

lax + b| = ciseax + b = —cveyaax + b = cdir.



r)"

a > 0 olmak lzere,
IX|=a ise x=a veya x=-a

o

Ornegin;
- [x|=4 ise x=4 veya x=-4

- |x-3|=5 ise x-3=5 veya x-3=-5
X=8 veya X ==2

- |x-2|=0 ise x-2=0
X =2

- |x+2|=-3 ise C.K=J (-3 <0 oldugu igin)



x| =3

denkleminin ¢d6zim kiimesini bulalim.



CozUm
|X| = 3ise x = -3 veya x = 3 tlr.

Buna gore, denklemin ¢cozum kumesi CK = {-3, 3} olur.



|2x—-1| =5

denkleminin ¢6ziim kimesini bulalim.



COzum
|2x-1]| =5ise2x-1 =5veya2x -1 = -5 tir.
2x—1=5ise2x =6
X=3
2x—1=-5ise2x = 4
X =-2

Buna gore, denklemin ¢cozim kumesi CK = {-2, 3} olur.



Sayi dogrusu uzerinde 2 noktasina olan uzakhgi 3 birim
olan gercek sayilari bulalim.



COzUm
Sayi dogrusu Uzerinde 2 noktasina olan uzakhgi 3 birim olan
gercek sayilar |[x — 2| = 3 denklemini saglar.

IXx-2| =3isex-2 =3vex-2=-3tdr.
X—-2=3isex = 5tir.
X—2=-=-3ise x = -1 dir.

Buna gore, kosula uygun gercek sayilar -1 ve 5 tir.



12x| + |-4x| = 12

denkleminin ¢cozum kumesini bulalim.



COzUm
|12x| + |-4x| = 12ise 2|x| + 4|x| =12

61| = 12

x| = 2dir.
|X| = 2ise x = -2 veya x = 2 dir.

Buna gore, denklemin ¢cozum kumesi CK = {-2, 2} olur.



|2x - 4| + |3x-6| =15

denkleminin ¢cozum kumesini bulalim.



CozUm
12x-2)| + |3(x—-2)| = 15
2|x-2| + 3|x-2| =15
5|x-2| =15
X-2| =3

Ix-2| =3isex-2=-3veyax—-2 = 3tur.

Xx—-2=-3isex =-1drr.
X—2 =3isex = 5tir.

Buna gore, denklemin ¢cozum kumesi CK = {-1, 5} olur.



Hx—1\—2‘=3

esitligini saglayan x degerlerinin toplamini bulalim.



CozUm
|x—1]-2|=3ise |x-1] -2 =-8veya |x-1]| -2 =3
Ix-—1| =-1veya |x—1]|= 5tir.

|Ix—1]| = -1 esitligini saglayan x degeri yoktur, cunkl mut-
lak degerli bir esitlik negatif olamaz.

Ix-—1|=5isex-1=-5veyax—-1 = 5tir.
X—1=-5ise x = —4 tur.
Xx—1=5isex = 6drr.

Buna gore, x in degerleri toplami (-4) + 6 = 2 olur.



*[lf(x)|=|g(x)| ise  f(x) =g(x) veya f(x)w(x)}




IXx—1] = |x-3|

denkleminin ¢coziam kumesini bulalim.



Cozum

x—1=x—-3 veya x—1=—(x—-3) olur
x—x=-3+1 x—1=—-—x4+3
0=-2 x+x=3+1
(boyle bir durum gegerli degildir.) | 2x =4 = x =2 = C.K = {2} olur.




|[x2-9] = [x-3|

esitligini saglayan x degerlerinin ¢arpimini bulalim.



Cozim
|IX2-9| = [x-3| ise |x-3]||x + 3| = |x-3|
IXx-3||x+ 3| -|x-3|=0
IXx-3|(]Jx+3|-1)=0
|x-3| =0veya |[x+3|-1=0
|x-3| =0veya |x + 3| =1dir.
|x-3| = 0ise x = 3 tdr.
Ix+ 3| =1isex+3=-1veyax+ 3 =1
X+ 3=-1isex =—-4tdlr.
X+3=1isex=-2dir.
Buna gore, x in alabilecegi degerlerin carpimi

3-(-4) - (-2) = 24 olur.



2x + |x—1| =8

esitligini saglayan x degerlerini bulalim.



hem mutlak degerin icinde hem de mutlak degerin disinda x varsa
denklemi ¢cozdlikten sonra buldugmuz x degerlerini denklemde
yerine yazip saglayip saglamadigt kontrol edilir

|lx — 1| =8 — 2x

x—1=8-2x
x+2x=8+1
3x =9
x =3

denklemde x = 3 yazip deneyelim
2.3+|3 — 1| = 6+2=8 saglar

Esitligi saglayan deger 3 tir.

x—1=—(8-2x)
x—1=-8+4+2x
—14+8=2x—x
x =7

denklemde x = 7 yazip deneyelim
2.7+|7 — 1| = 14+6=20 saglamaz



Mutlak Degerli Esitsizlikler

* a = 0 olmak lizere
x| <aise —a<x<a olur
* a = 0 olmak lizere
x| > aise x >a wveya —x=a olur

*a<|x|<b ise a<x<bveya a< —x<b olur.



Ix-2| =3

esitsizliginin gercek sayilar kiimesinde ¢6zium kime-
sini bulalim.



COzum
IXx-2| <3ise-3=<x-2<3
3+2=<x-2+2<3+2
-1=x=<5

Buna gore, verilen esitsizligin cozum kumesi [-1, 5] olur.



Ix-1| >3

esitsizliginin gercek sayillar kimesinde ¢ozium kime-
sini bulalim.



COzum
—(x—1)=3 veya x—12>=3 tir.

X—1<-3ise x<-2drr.
X—1>3ise x >4 tdr.

Buna gore, CK = (-0, -2] U [4, ) olur.



2<|x| =<4

esitsizliginin gercek sayilarda ¢6zim kimesini bulalim.



Cozim
2<x<4 wveya 2=<-—x<4 tur.

2=xXx=<4 veya 4 <x=-2

Buna gore, CK = [-4, -2] U [2, 4] olur.



Sayi dogrusu uzerinde -2 noktasina olan uzakhig! 1 bi-
rimden kucuk olan gercek sayilari veren esitsizligi ya-
zalim.



CozUm

Kosula uygun gercek sayilardan biri x olsun.

Buna gore, x in —2 noktasina uzakligi |x — (-2) | dir.

Bu uzaklik 1 birimden kicuk olacagindan istenen esitsizlik

IXx-(-2)| < 1veya |x + 2| <1 olur.



|1 -2x| >5

esitsizliginin gercek sayilar kiimesinde ¢6zim kime-
sini bulalim.



COzum
—(1—-2x) >5 veya 1-—2x>5 tir.

—(1—2x) >5 ise
—1+2x>5
2x > 6

3 < x tur.

1-2x>5ise 4> 2x

-2 > X tir.

Buna gore, CK = (—0, -2) U (3, o) olur.



3=<|2x-1]| <5

esitsizliginin gercek sayilarda ¢6zim kumesini bulalim.



Cozum

3=<|2x-1| <5ise 3<—-(2x—1)<5 veya 3<2x-1 < 5tir.

S5 <2x-1=<-3ise4<2x<-2

-2 < x < -1 dir.

3<2x-1=<5i1se4<2x<6
2 < X < 3tdur.

Buna gore, CK = [-2, —1] U [2, 3] olur.



<5

‘1—3x
-2

esitsizliginin saglayan x tam sayilan ka¢ tanedir?



Cozum

<5

_ 1-3
‘1 3x|<5ise’ X|
= |-2|
11— 3x|
>

<5

1-3x|< 10

|1-3x|< 10ise —10<1-3x<10

—11<=-3x<9
—-11 —=3x 9
> >
-3 -3 -3

11
—F < X<—
3

Buna gore, x in alabilecegi tam sayi degerleri -2, -1, 0, 1,
2, 3 olup 6 tanedir.



Ix-1] <2

olmak uzere, 2x - y = 3 esitligini saglayan y nin tam sayi
degerleri toplami kactir?



COzim
2x -y =3isey = 2x — 3 tur.
Ix-1| <2ise2<x-1<2
-1 < x < 3tdr.
-1<x<3ise2<2x<6
—2-3<2x-3<6-3
5<2x-3<3
S5<y<3

Oyleyse, y nin alabilecegi tam sayi degerleri -4, -3, -2, —1,
0,1 ve 2dir.

y nin deg@erleri toplami

(—4) + (3)+ (2) + (1) + 0+ 1 + 2 = -7 olur.



I If::
* X _|"‘|'|=-"'.'|"[I"":_:"‘."I

| x +
3| <
I —
1] esi
It n i
sitsizliginin cozii
m kim
esini bul
unuz.



cozim »

Ix +3]|<|x—1]|=(x+3F <(x—1F
—=x*+6Xx+9 <x*—2x+1

=8x+8 <0
=X <.—1 bulunur.

Esitsizligin ¢tziim kiimesi C =(—oc, — 1) olur.



ALISTIRMALAR

-5 + 2] - |- 6|

) isleminin sonucu kagtir?

a = 1 olduguna gére,
|2a—-1| + |3 - 5a]
ifadesinin degeri kactir?



=51 +12|-|-6|
= (-5) + 2 (~(-6))
=5+2-6

=1 bulunur.

a=1icin,|2a-1|+ |3 -5a|
=|2.4=1]+|8-5.1]
=1]+1]-2|
=Y 2

=3 olur.



Ornek
X <0< y<z olmak lGzere,
IX-y|+]y+z|-|x-z|

ifadesinin esitini bulunuz.



:f& Coziim
Mutlak deger icerisindeki (x ., x>0 ise
ifade pozitif ise disariya

s lx\:TO , Xx=0 ise
aynen, negatif ise disarya

éniine (-) alarak cikar. —Xx , x<0 ise

x —y ifadesi negatif oldugundan, |x-y|=-(x-y),

y + z ifadesi pozitif oldugundan, |y +z| =y + z,

x —z ifadesi negatif oldugundan, |x-z|=-(x-2) dir.

IX=yl+ly+z|-|x-z|=-(x-y) +(y+2) - (-x +2)
=—X+Y+Yy+Z+X—-2Z

= 2y bulunur.



x <y <0 olmak lzere,

x| + [-y| + |x-vV]

ifadesinin esitini bulunuz.



y<0=-y>0

X<y =x-y<0 dr. Buna gore,
1X] +|-y| +|x-y]
==X—-Y—=X+Y

= —-2X bulunur.



0 <a<b<c olmak Uzere,
la-b|+|b-c|-|c-b+a]

ifadesinin esitini bulunuz.



a<b=a-b<0

b<c=b-c<0

=Cc-b>0ve a>0=c-b+a>0 dr
Buna gore,

la-b|+|b-c|-|c-b+a
=-a+bH+€C+b-a

= b —2a bulunur.



-2 < X <5 olduguna gore,
IX=5]|-|x+2]|

ifadesinin esitini bulunuz.



2<X<5=x-5<0ve x+2>0 dr.
Buna gore,
IX=5|-[x+2|=-x+5-x-2

=-2X + 3 bulunur.



|2 -V5|+|3-V5]

isleminin sonucu kactir?



2-45<0 ve 3-+/5>0 oldugundan,
25| +[3-VB| =2+ V5 +3-V5

= 1 bulunur.



X < 0 olmak lzere,
|| x| - 2x + 4| + 3x

ifadesinin esitini bulunuz.



e

A Cozim

X<0 = |x|=-x tir

||x]-2x + 4| +3x = |-x - 2x + 4| + 3x
=|-3x+4|+3x (-3x+4>0)
=-3X+4 + 3x

=4 bulunur.



X < 0 olmak uzere,
[3x+| x|

X =[x

ifadesinin esitini bulunuz.



;ﬁl Cozum
|-x| = |x| oldugundan,

|3x +|—x| _ |3x +| x|| =|3x+(—x)| _|2x| -2
x—|x  x—(=x) X+x 2 2x

=-—1 bulunur.



X >0 olmak lUzere,
12x| - |[-3x]|

ifadesinin esitini bulunuz.



IX| = |-x| olduguna gore,
|2x| - |-3x| = |2x| — | 3x|
= 2X — 3X

= -X bulunur.



X < 0 olmak Uzere,

| —3x| |5x]
X X

ifadesinin degeri kactir?



x| = |-x| olduguna goére,

|-3x| |5x] [3x|-|5x]
X ®x 4 X




Ornek
Ix—2|+(y+3)2+|5—2=0

olduguna gére, x +y + z toplami kactir?



:él Cozim
Negatif deger alamayan en az iki ifadenin toplami sifir

ise ifadelerin her biri sifir olmalidir. Yani

IX| +|y|=0 ise x=0 ve y=0 drr.

Ix—2|+ (y+3)%+|5—-2|=0
J J J
X=-2=0 y+3=0 5-z=0

= X=2, y==3 ve Z=5

= X+y+2z2=2+(-3)+5=4 bulunur.



|3x —y| ifadesi en klicik degeri aldiginda x in
y tdrinden esitini bulunuz.



|3x — y| ifadesinin en kulclk degeri 0 dir.
Buna gore,
I3x-y|=0=3x-y=0

=3X=Y

=X = %—;— bulunur.



a ve b sifirdan farkh sayilar olmak Uzere,

|la + 2b| ifadesini en kliclik yapan a ve b de-

gerleri icin, 7 2 ifadesinin degeri kactir?




|a + 2b| ifadesinin en kiiciik degeri 0 dir.
Buna gore,a+2b=0=a=-2b tir.

b-2a b-2-(2b) 5b
TR

=5 air:



Ornek

}x+1‘=3

2

denklemini saglayan x degerlerinin toplami
kactir?



;é( Cozum

a € R* olmak tzere,

> |X|=a = Xx=a yada x=-a di.

> |2 =|1|-, (y # 0) ve |x.y| = |x|.|y| dir.
yl |yl
+ 1
|x+1‘= =|X |=3
2 2]
= |x+1]=6
= X+1=6 veya Xx+1=-6
= X=5 veya x=-7
= 5+ (-7)=-2 bulunur.



X ve y birer gercek sayidir.
13x-4|=5 ve |y+3|=x

olduguna gore, y nin en kicUk degeri kactir?



|13x-4|=5=3x-4=5 veya 3x-4=-5
W
= X =3 veya K=~ tar.
ly + 3| =x = x>0 olmaldir. Buna gore,
ly+3|=83=y+3=3 veya y+3=-3
=y =0 veya y=-6 oldugundan

y nin en kuclk degeri =6 bulunur.



Ornek

|2x - 2| = |1 -x|+|4x-4| =10

denklemini saglayan x degerlerinin carpimi
kactir?



fﬁi Coziim

|12x-2| = [1 -x|+ |4x-4| =10
12(x=1)]=|(=1).(x=1)| + |4.(x=1)| = 10
= [2|.|x=1|=-|-1]|.|x=1|+|4]|.|x=1] =10
= 2|x=-1|-|x=-1|+4[x=1|=10

= 5|x-1|=10

= [x-1]=2 = x-1=2 veya x-1=-2

= X=3 veya Xx=-1

= 3.(-1)=-3 bulunur.



Sayl dogrusu uzerinde 3x -6 ve 15 sayilari
, arasindaki uzaklik 12 birimdir.

Buna gore, x in alabileceqi farkli degerlerin top-
lami kactir?



|(8x-6)-15| =12

= [3x-21]|=12

=3x-21=12 veya 3x-21 =-12
= %=11 veya x=3

olup toplamlari 11 + 3 = 14 bulunur.



Ornek

IIx+2|-6|=3

denkleminin ¢c6zim kimesini bulunuz.



}ﬁl Coziim
|| x+2|-6|=3
|x+2|-6=3 veya |[x+2|-6=-3

Ix+2|=9 veya |x+2] =3

/ \ /\

X+2=9 , x+2=-9 veya x+2=3, XxX+2=-3
x=7, x=-11 veya & I &

C.K.={-11,-5,1,7} olur.



Ornek

|2x + 3| = |9 - x|

denklemini saglayan x degerlerinin toplami
kactir?



—

R, Caziim

|X| =|y| = x=y veya x=-y dir.

l. Yol

|12x + 3| =|9-x| = 2x+3=9-x veya 2x+3=x-9
= 3x=6 X=-12
=5 X=-12dir.

= 2+ (-12) =-10 bulunur.

Il. Yol

Her iki tarafta da sadece mutlak deger varsa iki tarafin
karesi alinarak soru cézulebilir.



IX+2|.|[x=-2]=x+2

denkleminin ¢c6zim kimesini bulunuz.



-

‘\" Cozum

IX+2].|x=-2]=x+2 esitliginin sol tarafi iki mutlak
degerin carpimi oldugundan sag tarafi negatif olamaz.
Buna gbre, x+2 >0 d.

X +2||x=-2]|=(x+2)
= (X+2)[x-2|=(x+2)

= (Xx+2)|x-2[-(x+2)=0

= (x+2)(x-2|-1])=0

= X=-2 veya [x-2|=1

= X=-2, x-2=1, x-2=-1

X==-2, Xo=3 x=1 dir.

= C.K ={-2,1, 3} bulunur.

J



IXx=1| + 4 = 2x

denkleminin ¢o6zum kumesini bulunuz.



f_f}’{ Coziim
Mutlak degerin diginda x li terim varsa asagidaki yon-

temle soru ¢dziilebili. Once mutlak degerli ifadenin
kéku bulunur.

X-1=0 = x=1 (kritik nokta)
x>1 igin, |[x-1|=x-1 dir.
IXx=1|+4=2x = x-1+4=2x = x=3

x<1 icgin, | x=1|==x+1 dir.

(&)

IX=1|+4=2X = - Xx+1+4=2X = X=—

w

X <1 icin bulunan x =§ degeri denklemi saglama-

digi icin ¢6zUm kimesine dahil edilemez.

Buna goére, C. K. ={3} bulunur.




Ornek
|X—1|=X—1
IXx-5|=5-x

esitliklerini saglayan x tam sayilarinin toplami
kactir?



35{ Cozim
X|=x = x>0 ve |x|=-x = x<0

X=1|=x-1 = x-1>20 = x>1

X—5|=5-—x% = X¥—5<0 =%<5
1 << b e x=1,2,3,4,5

= 1+2+3+4+5=15 bulunur.



Ornek

|2x + 2| - |x-1|=3

denkleminin ¢c6zum kimesini bulunuz.



A

'_:‘5( Cozim
2x+2=0 =x==1
X=1=0 = x=1

-1 ve 1 kritik noktalardir. Bu noktalara gbre tablo
yapilarak cé6zume ulasilabilir.

X| =00 -1 1 o0
Bu aralikta Bu aralkta Bu aralkta
2x+2 ve x-1 2X + 2 pozitif, 2x+2 ve x-1
negatiftir. x—1 negatiftir. pozitiftir.
Buna gore, Buna gore, Buna gore,
-2x-2+x-1=3| oy, 0, x_1=3 | 2X+2-x+1=3

-X=6 = x=-6 — By =2 x=0
-6 € (~w, -1) > 0 (1, x)
= X==
3
2
S5< [-1,1)

= Q.K.={—6,§} bulunur.




IXx-3|-|x+2|=3

denkleminin c6zum kimesini bulunuz.



X+2=0=x=-2 ve X-3=0= x=3 kritik nok-

talandir.

-2

3

Bu aralikta
x-3 <0, x+2<0dr.
X+3+x+2=3
5=3
2]

Bu aralikta
x-3<0, x+2>0 di.
X+3-x-2=3
—2X =2
X==1

-1 €(-2, 8)

C.K={-1} bulunur.

Bu aralkta
x-3>0, x+2>0 dir.
(x-3)-(x+2)=3
-5=3
@



Ornek
X+ 4|+ |x+ 1|+ |x-3]|

ifadesinin en kucik degeri kactir?




-

’5( Cozim

Mutlak deger fonksiyonlarinin en biyik ve en kicik
degerleri bulunurken mutlak degerlerin icini sifir ya-
pan x degerleri bulunur. Daha sonra bulunan deger-
ler fonksiyonda yerine yazilir. Elde edilen sayilar karsi-
lastirilarak istenilen deger bulunur.

=—4 icin |-4+4|+|-4+1|+|-4-3|=10
x==1 igin [|-1+4]+]|-1+1|+]|-1-3|=7
x=3 igin [3+4]+|3+1|+]3-3|=11

Buna goére, verilen ifadenin alabilecegi en kicuk

deger 7 dir.




90
IX+3|+ |x=1] + |x—2]|

ifadesinin alabilecegi en buylk deger kactir?



90
|x+ 3| +|x-1|+|x-2|
icin paydanin en klclk degeri almasi gerekir.

ifadesinin en buyUk degeri

Xx+3=0=x=-3 igin, |[-3+3|+|-83-1|+|-83-2|=9
Xx-1=0=x=1icin, [1+3|+|1-1|+|1-2|=5

X-2=0=x=2 icin, |[2+3|+|2-1|+]|2-2|=6

90
=" =18 bulunur.



Ornek
|Ix=3|-|x+ 4|

ifadesinin alabilecedi en blyuk deger kactir?




™

=) Coziim
Mutlak degerin icini sifir yapan degerler 3 ve -4 tdr.

Bu noktalar verilen ifadede yerine yazarsak,
x=3 icin |[3-3|-|3+4|=|0|-|7|=0-7=-7
Xx=-4 icin |[-4-3|-|-4+4|=|-7|-|0|=7 dir.

Buna gore, verilen ifadenin alabilecegi en blylk de-

ger 7 dir.



x| =[x -5|

ifadesinin alabilecegi kac farkll tam sayl degeri
vardir?



x=0=|0|-]|0-5|=-5
X-5=0=x=5 igin |5|+|5-5|=5 olup
|X| = |x-5]| €[-5, 5] tir.

Bu aralikta 11 tam say degeri vardrr.



Ix+2|—3

X

<0

===

esitsizligini saglayan kac farkh x tam sayi degeri
vardir?



|x+2|-3
| X

<0=|x+2|-3<0 ve |x|#0 dr.
X +2|-3<0=|x+2|<3 (|x|ca=-a<x<a)
=2-3<X+2<3
=-5<x<1 din

Buna gore, x&[-5,1]-{0} olup 6 farkh tam
sayl degeri alabilir.



11-x|-]2x-2]|<-3

)
~ esitsizligini saglayan x tam sayi degerlerinin

toplami kactir?



11-x|-]2(x-1)|<-3

=—-{x-1|<-3

=|x-1|>3 tir.

x| >a=>x>a veya x<-a dr.

IXx-1|>83=x-1>3 veya x-1<-3
= X>4 veya Xx<-2 dir.

O halde x € (—»,-2) U (4, ) olup x tam sa-
yilari toplami =7 bulunur.



|_5 <2

X+ 1

esitsizligini saglayan en buyUk negatif x tam
sayi degeri kactir?



=8 (P |X+1I>—1—
X+ 1 =™ & B
=>|x+1|>~g~ dir.

X >a=x>a veya x<-a dr.

S) S 5
[ x+1[>5 =x+1>5 veya x+1<-3

=>x>§- veya x<-Z olu
o YO g OMp

en blyuk negatif x tam sayisi -4 tir.



- 12 < x < 28

esitsizliginin mutlak degerli ifadesini bulunuz.



=3 Coziim

- 12 < x < 28 esitsizliginin her tarafindan a sayisini
cikaralim.

-12-a<x-a<28-a

= —(-12-a) =28 - a olmalidrr.

= 12+a=28-a=2a=16= a=8 bulunur.
Buna gore, -12 < x < 28 esitsizligi
-12-8<x-8<28-8

=-20<x-8<20

= |x — 8| < 20 seklinde ifade edilebilir.



